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Resumen
La evaluación formativa pretende propiciar la mejora tanto del proceso de aprendizaje como el proceso de enseñanza, a pesar de que los docentes tienen estos saberes, la práctica que realizan cotidianamente difiere de lo que se propone tanto en los fundamentos teóricos como en planes y programas. La retroalimentación no se lleva a cabo en la intervención o desde la planificación, y cuando se hace, no es un proceso consciente e intencionado. Por lo tanto, la pregunta planteada fue ¿Cómo mejorar las estrategias de retroalimentación que se aplican al trabajar con lenguaje oral en el nivel preescolar? El objetivo general de este trabajo fue fortalecer estrategias de retroalimentación para mejorar la práctica evaluativa del lenguaje oral en el nivel preescolar. 
Esta investigación es de enfoque cualitativo, se llevó a cabo a partir del método de investigación-acción y la obtención de la información se realizó a través de grupos focales con tres docentes de un Jardín de Niños ubicado en la periferia del municipio de San Luis Potosí, S.L.P. Los resultados demostraron que las docentes implementaron estrategias de retroalimentación que ya dominaban, sin embargo no eran conscientes de que lo hacían, también aprendieron otras estrategias a partir de análisis de caso y del acercamiento a la teoría, además descubrieron y propusieron estrategias que implementaron en las actividades, como emplear el apoyo de los demás niños. Las docentes mejoraron su habilidad para formular preguntas; también aplicaron estrategias nuevas, como hacer sugerencias y valorar el desempeño de los alumnos. 
Palabras clave: práctica evaluativa, lenguaje oral, evaluación formativa, preescolar, estrategias de retroalimentación. 


Abstract
Formative evaluation aims to promote the improvement of both the learning process and the teaching process through, although teachers have this knowledge, their daily practice differs from what is proposed both in the theoretical foundations and in plans and programs. The feedback is not carried out in the intervention or in the planning, and when it is done, it is not a conscious and intentional process. Therefore, the question posed was how to improve the feedback strategies that are applied when working with oral language at the preschool level?
The general objective of this work was to strengthen feedback strategies to improve the evaluative practice of oral language at the kindergarten. This research has a qualitative approach which was carried out by using the action-research method and the information was obtained through focus groups with three teachers from a kindergarten located in the outskirts of San Luis Potosí, S.L.P. 
The results showed that the teachers implemented feedback strategies that they had already known, but they were not aware that they were using them; they also learned other strategies from case analysis and the approach to theory. They also discovered and proposed strategies that they implemented in the activities. For example, employ the support of other children. Teachers improved their ability to formulate questions; they also applied new strategies, such as making suggestions and evaluating student performance. 
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Introducción
Se tiene la idea de que el aprendizaje del lenguaje oral se da naturalmente en los primeros años de vida, ya sea por ser considerado como una habilidad innata del ser humano o por la interacción que se da en el entorno social en que se desenvuelve. Esta creencia conduce a las docentes de nivel preescolar a omitir el diseño de situaciones de aprendizaje de este campo, por lo que el trabajo sistemático e intencionado que pudiera ofrecer este nivel educativo en el área del lenguaje oral desde la planeación y la evaluación a los niños de 3 a 6 años disminuye sus posibilidades de potencialización de aprendizaje en esta área. 
En esta investigación participan tres docentes de tercer grado de nivel preescolar de un Jardín de Niños de la Delegación de La Pila en el municipio de San Luis Potosí, S.L.P. Las tres docentes que participaron en este proyecto de investigación utilizaban productos gráficos propuestos y seleccionados por ellas con la intención de evidenciar lo que podían hacer o no sus alumnos, es decir, la evaluación que realizaban era sumativa. Esta concepción de evaluación se reforzó al realizar el trabajo a distancia en el periodo de marzo 2020 a julio 2021, como medida adoptada ante la contingencia por pandemia COVID-19. 
Solicitaban audios y videos donde los padres de familia indicaban a los niños qué hacer o qué decir, en ellos se escuchaban otros adultos propiciando que los niños repitieran sus frases como respuesta a alguna actividad planteada por la educadora. Estos audios y videos estaban destinados únicamente a la docente, quien los solicitaba para valorar si la respuesta de los alumnos era correcta o incorrecta, en ocasiones sin hacer retroalimentación. 
Esta situación fue analizada desde el enfoque de la evaluación a través del análisis de documentos (de planeaciones de lenguaje oral) y entrevistas sobre la práctica educativa, aunque las docentes expresan concepciones respecto al enfoque formativo de la evaluación, la práctica tiene las siguientes características: 
· Evalúan en los tres momentos propuestos para registro en el reporte de evaluación.
· Consideran la evaluación como un trámite administrativo.
· Tienen productos que son resueltos por adultos y otros niños mayores.
· Realizan evaluación final de las actividades con un producto gráfico.
· En caso de haber retroalimentación se realiza al final de la actividad para corregir.
· Las actividades tienen un enfoque estructuralista.
Estos elementos encontrados apuntan a una práctica que implica el uso de la evaluación sumativa, pues solicitaban un producto para validar o no un aprendizaje e identificaban sus propios saberes respecto a la evaluación formativa reconociendo que no es fácil implementarla.
Es necesario llevar a la práctica docente los elementos que caracterizan a la evaluación formativa, ya que es un proceso que contribuye a mejorar el nivel de logro de los alumnos en un proceso de aprendizaje. Los elementos que componen este tipo de evaluación son: los momentos en que se realiza, los instrumentos, criterios e indicadores que definen lo que se va a evaluar, los actores educativos que participan y la retroalimentación.
Para impulsar una práctica reflexiva y consciente sobre las acciones que se realizan en la intervención, la propuesta se enfocaría en uno de los elementos de la evaluación formativa, en este caso, se seleccionó la retroalimentación. Puesto que la retroalimentación es uno de los elementos de la evaluación formativa que contribuye a la mejora durante el proceso tanto de enseñanza como de aprendizaje, su función es reorientar o reforzar el desempeño de los estudiantes hacia el logro de los objetivos planteados en una situación de aprendizaje, al respecto Anijovich y González (2011) refieren que la evaluación “además de certificar o acreditar los aprendizajes, tiene otros propósitos y funciones, como contribuir a mejorar los aprendizajes de los estudiantes y de los docentes en tanto enseñantes” (p.24), actividad que se realiza específicamente por medio de la retroalimentación. 
La pregunta planteada fue ¿Cómo mejorar las estrategias de retroalimentación que se aplican al trabajar con lenguaje oral en el nivel preescolar? Se propuso a las docentes participar en un taller donde el objetivo general fue fortalecer estrategias de retroalimentación para mejorar la práctica evaluativa del lenguaje oral en el nivel preescolar. 
Esta investigación se llevó a cabo a través de la Investigación-Acción por lo que las docentes realizaron un análisis de la propia práctica para identificar las características de las sus acciones en el aula, participaron en el intercambio de estrategias, acciones e ideas a través del grupo focal, y analizaron sus actividades para proponer nuevas estrategias que reorientaran la práctica evaluativa hacia un proceso de transformación de su intervención.
Se ha considerado que esta propuesta atendió a las necesidades que tenían las docentes sobre su propia práctica respecto a la evaluación formativa. A través de las sesiones se llevaron a cabo actividades como: análisis de caso, retrospección a la propia intervención, análisis y reflexión de la práctica. Esto con la intención de innovar y mejorar la retroalimentación como elemento característico de la evaluación formativa. 
En este documento se presenta el objetivo que tuvo esta actividad de intervención para propiciar la mejora de las prácticas evaluativas de las docentes de nivel preescolar. Posteriormente se encuentra la metodología donde se expone la ruta de esta investigación de corte cualitativo que se siguió durante el proceso a través del método de investigación – acción y la implementación de grupos focales. En la fase de resultados se expone la propuesta de aplicación del taller de “Mejora de la práctica evaluativa: retroalimentación” que se aplica en preescolar correspondiendo al campo de formación académica de lenguaje y comunicación, específicamente al organizador curricular de oralidad. También se evidencian los aprendizajes de las estrategias de retroalimentación a partir de la teoría, de análisis de caso, así como del análisis y reflexión de la propia intervención. Por lo que las docentes realizan sus aportaciones con base en su propia experiencia. 
El apartado de discusión expone el análisis de las sesiones y los resultados, pues se describen los aspectos que se encuentran implícitos en la práctica al hacer retroalimentación, como lo son: el proceso, la información, la diversidad y la interacción. En las conclusiones se hace un recuento de los saberes que tenían las docentes antes y después de su participación en el taller. Finalmente se encuentra como anexo un cuadro que describe las estrategias identificadas por las docentes, su descripción a partir del concepto que crearon y ejemplos específicos que se aplicaron en las situaciones de aprendizaje con los alumnos. 

Objetivos
Con base en las necesidades de trabajo respecto a las prácticas evaluativas desde la función formativa de la evaluación y en consideración de la retroalimentación como uno de los aspectos que caracteriza este tipo de evaluación se planteó como objetivo general: 
· Fortalecer estrategias de retroalimentación para mejorar la práctica evaluativa del lenguaje oral en el nivel preescolar. 
También se propuso como objetivo específico: 
· Reflexionar sobre la intervención docente respecto a la retroalimentación del lenguaje oral para mejorar el proceso de la práctica evaluativa a través del dialogo en grupo focal.

Metodología
Este trabajo es de corte cualitativo, el enfoque cualitativo busca la comprensión de las acciones de los sujetos en función de la praxis para describir, comprender e interpretar los significados que las acciones, prácticas e ideas que tiene un grupo social, por lo que estudia los hechos en un momento y lugar determinado. (Rodríguez, 2003). De ahí que en esta investigación se emplee el enfoque cualitativo, pues se pretende comprender las acciones, pensamientos, ideas y prácticas de la evaluación del lenguaje oral en el nivel preescolar,
Se llevó a cabo a través del grupo focal o grupos de discusión, Bisquerra (2009) lo define como una “técnica cualitativa que recurre a la entrevista realizada a todo un grupo de personas para recopilar información relevante sobre el problema de investigación” (p.343), el autor menciona que las características de esta técnica repercuten en su organización, puesto que se realiza en colectivo para conocer la percepción de los integrantes sobre algo determinado. En esta investigación: la retroalimentación del lenguaje oral en el nivel preescolar.
La información se obtuvo a través de grupos focales, estos permiten describir el contexto social, cultural y escolar del medio en el que se realiza una investigación a partir de la participación de las integrantes que conforman el grupo de investigación – acción participativa. Se ha tomado en cuenta la perspectiva de los mismos participantes. Se ha buscado identificar las características del ambiente escolar, contexto social y acciones e ideas que ponen en práctica. Todas las sesiones fueron grabadas y transcritas para realizar el análisis de la información a través de la codificación. 
Los sujetos de investigación fueron tres docentes que participaron de manera voluntaria en el proyecto, estaban a cargo de tercer grado de preescolar durante el ciclo escolar 2021-2022. Las tres docentes de sexo femenino, que tenían entre 23 y 31 años de edad y de 5 a 9 años de servicio. 
Balcázar (2003) y Martí (2017) proponen la investigación - acción participativa, que es una forma de buscar la mejora de la práctica a partir de la perspectiva, experiencia y propuesta del propio docente. Balcázar (2003) menciona tres actividades centrales en este método:
1. Investigación. Los participantes documentan su historia o experiencia, analizan de forma sistemática las condiciones actuales de su problemática e identifican prioridades y organizar grupos de acción para planear en forma sistemática el proceso de solución.
2. Educación. Los participantes aprenden a desarrollar una conciencia crítica para identificar causas y posibles soluciones potenciando sus habilidades.
3. Implementan soluciones prácticas a sus problemas utilizando sus propios recursos.
Para llevar a cabo el proceso de IAP, Martí (2017) plantea una secuencia de acciones a partir de tres fases: pre-investigación, investigación y post investigación. La fase de pre-investigación implica hacer la negociación, construir el proyecto, conceptualizar, determinar objetivos y construir un grupo de investigación-acción participativa. También se delimitan los objetivos con el colectivo, se identifican las relaciones y se procura hacer consciente una situación problemática o cierta dificultad que se pretendería atender. 
En la segunda etapa, que es la etapa de investigación, se realiza un acercamiento más minucioso por parte del equipo para profundizar en la situación, a través de observaciones, entrevistas, notas de campo y el análisis de la información obtenida. Se realizan talleres, “se trata de utilizar diferentes técnicas participativas que sigan transformando proto-grupos en conjuntos de acción que puedan actuar como núcleos animadores de las relaciones a potenciar” (Martí, 2017, p.19), es decir, se ponen en práctica acciones como el debate para propiciar la formación, interacción y la discusión sobre la temática. Finalmente la post investigación consiste en realizar un informe final, donde se da a conocer las acciones y técnicas que se emplean. 
El método de investigación – acción implica el conocimiento de la situación inicial, es decir, identificar una situación problemática a la que se le da un tratamiento específico y seguimiento para hacer una evaluación de resultados, hallazgos y nuevos dilemas de intervención.


Resultados
El Taller que se propuso a las docentes llevaba por título Mejora de la práctica evaluativa: la retroalimentación. Se llevaría a cabo en cuatro sesiones de trabajo en las cuales se pretendía realizar un análisis de caso, acercamiento a la teoría y conocer estrategias para implementar en este aspecto.
El taller se complementó con la aplicación de cuatro actividades, en el nivel preescolar, se propone que los alumnos “usen el lenguaje de manera cada vez más clara y precisa con diversas intenciones, y que comprendan la importancia de escuchar a los demás y tomar turnos para participar en las diferentes situaciones comunicativas” (SEP; 2017, p. 199). Entre las situaciones didácticas que se proponen desde el programa, así como las propuestas por Vernon (2014) para promover la lengua oral, se encuentran: dialogar y conversar, narrar, describir y explicar, seguir y proporcionar instrucciones, recibir, dar, consultar y relacionar información, así como jugar. 
En la primera sesión se abordaron las características, aspectos generales, así como tipos, formas y fuentes de la retroalimentación. Se analizó la pirámide de retroalimentación, esta propone que para hacer retroalimentación se puede llevar a cabo de manera formal e informal; cuatro formas de aplicar: verbal, no verbal, escrita y actuada, así como a través de diversas fuentes, por el maestro, los compañeros o autovaloración. También se identificaron estrategias como las que se proponen en la escalera de retroalimentación: hacer sugerencias, expresar inquietudes, valorar y clarificar (Wilson, 2019)
En la segunda sesión se llevó a cabo el análisis de caso desde la perspectiva del lenguaje oral, se pretendía reconocer que para hacer retroalimentación era necesario tener claros los objetivos de aprendizaje y conocimiento disciplinar para determinar la estrategia de retroalimentación. Por lo tanto, se retomaron las situaciones comunicativas en las que participaban los alumnos con base en los planteamientos propuestos por el programa educativo vigente (2017) para identificar los objetivos de aprendizaje.
En la tercera sesión se retomó un caso de análisis propuesto en uno de los cursos de formación continua para docentes de preescolar (2005) en este se identificaron acciones específicas que la educadora realiza durante su intervención para favorecer el lenguaje oral en un grupo de preescolar. Posteriormente se contrastarían las estrategias que las docentes conocían y ponían en práctica con las propuestas por la teoría para identificar las que ya aplicaban para enriquecer su intervención fundamentando sus estrategias y utilizando otras que fueron propuestas durante la sesión.
En la última sesión se llevó a cabo una actividad de evaluación a través de la herramienta de kahoot, en ella se planteaban preguntas a las docentes con una o varias respuestas correctas que motivaban al diálogo para externar sus aprendizajes, ideas y experiencias en el lapso en que se abordaron las sesiones respecto al tema de retroalimentación. 
Las actividades que se plantearon como propuesta didáctica pertenecían al campo de formación académica de lenguaje y comunicación, al organizador curricular uno de oralidad y se diseñó una actividad para cada uno de los aprendizajes esperados:

Tabla 1. Aprendizajes esperados que se trabajaron en el proyecto
	Campo de formación académica
	Lenguaje y comunicación

	Organizador curricular 1
	Oralidad

	Organizador curricular 2
	Aprendizaje esperado

	Conversación
	Solicita la palabra para participar y escucha las ideas de sus compañeros. 
Expresa con eficacia sus ideas acerca de diversos temas y atiende lo que se dice en interacciones con otras personas.

	Narración 
	Narra anécdotas, siguiendo la secuencia y el orden de las ideas, con entonación y volumen apropiado para hacerse escuchar y entender.

	Descripción
	Menciona características de objetos y personas que conoce y observa.

	Explicación 
	Explica cómo es, cómo ocurrió o cómo funciona algo, ordenando las ideas para que los demás comprendan.


Fuente: SEP (2017)
Se empleó como recurso el uso del acervo de la Biblioteca Escolar. Cada módulo tenía una temática propuesta por las docentes, alrededor del tema sugerido se seleccionaron los libros del acervo de la Biblioteca Escolar para llevar a la práctica los saberes previos y obtenidos durante las sesiones de trabajo. Se tuvo en consideración que al trabajar con libros para favorecer el lenguaje oral porque: 
más allá de la lengua cotidiana de las expresiones maternas, los autores sugieren que se pueden identificar otras fuentes potenciales de aportes lingüísticos disponibles para los niños pequeños. Estos estudios señalan la lectura compartida de libros entre un adulto y los niños como otra fuente del desarrollo de la lengua, especialmente en cuanto al léxico, las construcciones gramaticales complejas y las estructuras narrativas (Cameron Faulkner y Noble, 2013 citado por Teberosky, 2018)
Posteriormente se promovió la reflexión sobre la intervención docente en la aplicación de actividades intencionadas a favorecer el lenguaje oral para mejorar la práctica evaluativa desde su función formativa. La estructura de la sesión estuvo integrada por: inicio (momento en que se expuso el propósito de la sesión y se abordaron comentarios generales sobre la experiencia), desarrollo (Cuando se llevó a cabo el diálogo, análisis y reflexión de la práctica) y cierre (conclusiones y acuerdos). La sesión fue estructurada a partir de tres ejes de contenido de la evaluación formativa: la intervención docente, la actividad y los alumnos.
Durante las sesiones, las docentes identificaron que hay acciones que ya se realizan cotidianamente, por ejemplo la retroalimentación de tipo formal escrita, que es cuando se entrega el reporte de evaluación cada periodo o la informal escrita al hacer notas en los productos que se integran en el portafolio de los niños. Con el acercamiento al conocimiento teórico las docentes dieron nombre a las acciones que ya realizan habitualmente y descubrieron otras que podían poner en práctica. 
Se abordaron las dificultades que han tenido las docentes al trabajar con el lenguaje oral en diferentes actividades aplicadas, por ejemplo: cuando los niños no quieren participar o quieren hablar sin solicitar la palabra, se traban o dicen frases o ideas incompletas, expresan sus ideas en desorden, entre otros. Analizaron y propusieron estrategias, reconocieron las características de cada una y estructuraron varios ejemplos que se podrían aplicar en su intervención. Como producto de este taller se obtuvo un banco de estrategias para retroalimentar el lenguaje oral. Este banco de estrategias surgió del análisis de la intervención de las mismas docentes, se estructuró un cuadro en el que se enlistaron las estrategias que aprendieron, aplicaron y descubrieron las docentes durante la aplicación de sus actividades, a cada una corresponde la definición que asignaron de acuerdo con las características de cada una, así como un ejemplo para aplicar:


















Tabla 2. Estrategias para la retroalimentación del lenguaje oral
	ESTRATEGIA
	CONSISTE EN:
	EJEMPLO

	
Clarificar
	A través de preguntas que permitan entender mejor algunos puntos o que dan a conocer ideas que no se han expresado
	Dices que los monstruos si existen, porque tu primo te contó que los vio en la casa de tu abuelita y en el jardín de su casa, ¿Qué más te dijo?

	
Valorar
	Después de recoger información apropiada. Hacer énfasis en los puntos positivos, fortalezas o aspectos interesante
	¡Has explicado muy bien! 
Comprendemos lo que te dijo tu primo. 


	
Hacer sugerencias
	Conectar de forma constructiva nuestras inquietudes, preocupaciones y preguntas de tal forma que el estudiante ( o colega) puede utilizarlas como retroalimentación positiva
	Podrías decirnos donde leíste sobre los monstruos, ¿Por qué dices que sí existen?


	
Expresar inquietudes
	Expresar inquietudes a manera de preguntas auténticas (no críticas)

	-¿Has considerado qué los monstruos son muy grandes para vivir de bajo de la cama? 
-Me pregunto si lo que quieres decir es, ¿Qué los monstruos se pueden esconder de los humanos?
-Tal vez ya pensaste que son imaginarios, pero el libro dice que las personas tenemos tres monstruos ¿Tu qué opinas?

	
Pistas
	Se ofrecen explicaciones, aclaraciones, pistas que ayuden a comprender lo que deben aprender
	Podrías mencionar dónde estaban los animales y dónde estaba el Grufaló, para entenderte mejor

	Frases para elegir
	Orientar hacia una elección para mejorar la comprensión de la consigna y su trabajo:
	“Enuncia tres características de…” 
“Nombra tres factores de…”


	
Cuestionamiento sobre la tarea o el proceso de aprendizaje

	Preguntas que orientan sobre la acción que se espera que realicen
	¿Cómo explicarías este concepto de otra forma…? ¿Qué ejemplos darías?
¿Cuáles son las acciones que hacen que los animales le tengan miedo al Grufaló cuando lo ven con el ratón?

	Mensajes complementarios
	Frases que se espera que complementen los alumnos con sus comentarios
	Tomas demostró que era buen amigo cuando…


	Expresión fórmula que abre el intercambio
	Oración que propicia la interacción en el grupo
	“Vamos a escuchar lo que nos cuenta Panchito…”


	Reestructura completando

Ordena e integra la información

	Reorganizar el discurso del alumno y complementar con información o con preguntas para que el alumno complemente.
	- Entonces los animales tuvieron miedo cuando vieron al Grufaló ¿Qué crees que fue lo que les dio miedo cuando lo vieron?
-El ratón se encontró con la zorra… ¿a quién más se encontró? ¿y después a quienes vió?

	
Cohesiona el relato
	Integra toda la información en secuencia temporal

	Así que el ratón regresó a asustar a los animales ¿y con quién regresó?
Entonces primero…. Después…. ¿y sucedió…?

	
Comentarios
	Oraciones que repiten lo que dijeron los alumnos para preguntar, confirmar…
	Tu dices que los animales le tienen miedo al Grufaló, pero nos podrías explicar por qué.  

	
Niños como apoyo
	Solicitar a los compañeros que interpreten y/o comenten lo que otro niño dice.
	Rocío podrías repetir lo que dijo tu compañero / ¿Qué opinas sobre lo que dijo tu compañero? 

	Mediar 
Turnos
	Designar al niño que le corresponde el momento de participación. 
	Asignar turno

	Ejemplificar la propia experiencia
	Mencionar una vivencia propia de la docente para compartir a los niños y mostrar cómo realizar su descripción. 
	Una vez tuve oportunidad de visitar la biblioteca y ocurrió que… 
Recuerdo que alguna vez fui a la biblioteca y …

	Cambiar preguntas
	Identificar cuando los niños tienen dificultad para comprender una pregunta y proponer otra utilizando palabras que le son familiares y de fácil comprensión. 
	¿Qué piensas de los seres sobrenaturales que se presentan en el acervo? 
Cambia por: 
¿Qué piensas de los monstruos que vienen en el libro? 


Fuente: elaboración propia.
Con base en la revisión teórica, el análisis de caso de una propuesta de intervención y la reflexión sobre la propia práctica, las docentes identificaron, conceptualizaron y diseñaron ejemplos de intervención para hacer la retroalimentación a los alumnos cuando aplican situaciones para favorecer el lenguaje oral.
En otras investigaciones que se han realizado a nivel preescolar, se han abordado los resultados y efectos de la retroalimentación en el aprendizaje de los alumnos, como en el trabajo propuesto por (Martínez, 2021) que además de hacer explícitos los saberes e ideas de los docentes, expone las actitudes y respuestas de los niños al participar en actividades cuya intención es retroalimentar al comentar avances y sugerir modificaciones. Los niños manifiestan actitudes positivas y negativas, entre las positivas se observó que asienten, comprenden, escuchan, responden preguntas, plantean preguntas, identifican logros, aceptan apoyo de la maestra, modifica, continua persistente en la actividad. Por otra parte, entre las actitudes negativas se identificó que cambian respuestas por aprobación, duda de sus respuestas, se distrae, espera respuestas. 
Aunque en ambos trabajos se ha considerado la retroalimentación como tema de estudio, uno aporta las acciones desde la perspectiva del alumno considerando las acciones que realiza al tener retroalimentación en las sesiones de trabajo. Por otro lado, se consideran las estrategias y las acciones desde la perspectiva de la docente de preescolar para proporcionar retroalimentación al niño.

Discusión
El Plan de Estudios 2017 propone los 14 principios pedagógicos como condiciones que favorecen la transformación de la práctica. Uno de ellos, el octavo, promueve el “entender la evaluación como un proceso relacionado con la planeación del aprendizaje” (SEP, 2017, p.116-117) entre las condiciones de evaluación que distinguen este proceso se encuentran:
· La evaluación del aprendizaje tiene en cuenta cuatro variables: las situaciones didácticas, las actividades del estudiante, los contenidos y la reflexión del docente sobre su práctica.
· Cuando el docente realimenta al estudiante con argumentos claros, objetivos y constructivos sobre su desempeño, la evaluación adquiere significado para él, pues brinda elementos para la autorregulación cognitiva y la mejora de sus aprendizajes.
La evaluación formativa incluye la retroalimentación, que se refiere a brindar información a los alumnos sobre algunos aspectos específicos de su desempeño, así como corrección en los errores para ayudarlos a disminuir la distancia entre su progreso y los objetivos de aprendizaje planteados (Chadwick, et al. 1997; Ravela, 2009 y Pascual, 2000). Algunas estrategias para realizar retroalimentación son: 
· Hacer sugerencias: Conectar de forma constructiva nuestras inquietudes, preocupaciones y preguntas de tal forma que el estudiante (o colega) puede utilizarlas como retroalimentación positiva.
· Valorar: Después de recoger información apropiada. Hacer énfasis en los puntos positivos, fortalezas o aspectos interesante.
· Clarificar: A través de preguntas que permitan entender mejor algunos puntos o que dan a conocer ideas que no se han expresado.
· Expresar inquietudes: ¿Has considerado que…? ¿Me pregunto si lo que quieres decir es que…?  Tal vez ya pensaste que…
Las docentes conceptualizaron la retroalimentación como un proceso continuo que se lleva a lo largo de una actividad. Al respecto, Pascual Diez (2000) afirma que la retroalimentación implica poner en práctica estrategias para ayudar al alumno, decidir si es adecuada para la obtención de resultados y ofrecer información para ajustar el proceso didáctico, lo que implica al docente mantenerse atento y activo durante la situación de aprendizaje puesto que tiene la responsabilidad de orientar, encausar o guiar la intervención de los alumnos en cualquier momento en que se considere necesario  o pertinente para lograr el objetivo planteado. Esto se puede ver reflejado en las concepciones que las docentes fueron construyendo sobre la retroalimentación puesto que dicen que “es el diálogo en los tres momentos, inicio, proceso y cierre” (D1, 2022).
Este proceso que se da a lo largo de las actividades tiene como finalidad proporcionar, recibir y devolver información, por lo que este concepto se ve implícito al llevar a cabo la retroalimentación puesto que “aborda contenidos curriculares y devolución de procesos porque estas conociendo las ideas de los niños acerca del aprendizaje, cómo lo están haciendo, cómo lo están pensando y tú también les devuelves algo, escuchas vas orientando o complementando sus comentarios” (D1, 2022)
En el discurso de la docente, se puede identificar que es necesario apropiarse de los contenidos curriculares que se pretende alanzar, pues con base en ellos se proporciona información para orientar o complementar el conocimiento los alumnos con base en lo que se observa a cerca de su desempeño, en este caso las frases o expresiones que construyen los niños con la finalidad de ampliar su discurso.
La retroalimentación implica un intercambio de información entre el docente y el alumno, Anijovich (2011) menciona que la evaluación formativa se caracteriza por tener una buena explicación de lo que se espera que logren los alumnos así como información que ayude a mejorar el desempeño durante el proceso, es decir, que haya devolución para que las acciones lleven a los niños a cumplir el objetivo. Por lo tanto la retroalimentación implica interacción pues hay un ir y venir de información tanto como lo propicie el docente al emplear diversas estrategias para devolver información a los alumnos. Pues “no solo son preguntas, son más estrategias: comentarios, pistas” (D1)
“Haciendo la retroalimentación te das cuenta de algo que no te habías dado cuenta antes” (D1, 2022) La docente se refería a llevar a cabo la evaluación en todo momento, que permite identificar los “errores” de los alumnos como una oportunidad de intervenir para hacer retroalimentación, lo que propicia que el alumno reoriente su desempeño y el docente encuentre la ocasión precisa para reconocer el proceso y logro de los niños, pues “generas que ellos mismos identifiquen que tanto han avanzado, qué aprendieron” (D1, 2022).
 Al realizar retroalimentación también se manifiesta la diversidad, pues desde la construcción del significado que hacen las docentes, este elemento de la evaluación formativa “permite ir conociendo el proceso que van siguiendo los alumnos en cuanto a los aprendizajes que se están abordando” (D1, 2022) aunque estos no sean iguales para todos porque “le ofreces una manera diferente al niño de poder realizar en futuras ocasiones pero también van complementando la información que tienen” (D2, 2022). Con esta frase la docente realizó una analogía en la que mencionó que hay un “caminito diferente para todos, un caminito para uno, otro para otro, no van a ser iguales las retroalimentaciones que hagas en toda la actividad ni para todos los alumnos” (D2, 2022). 
Finalmente se encuentra la interacción, esto tiene relación directamente con las fuentes que ofrecen la retroalimentación, al ser considerado y planificado, el docente también determina cómo se da la interacción entre docente-alumno o entre iguales debido a que intenciona esta relación. Al respecto se puede decir que “es el proceso que vas viviendo, al inicio orientas, después vas organizando esa información y lo complementas tanto con observaciones tuyas como de los alumnos” (D2, 2022). La docente hace énfasis en que este proceso en el que va y viene información se puede propiciar a partir de la interacción con los otros, de hacho sin la interacción, difícilmente habría retroalimentación: “es una interacción entre el docente-alumno y alumno-alumno, para que haya retroalimentación tiene que haber intercambio, y diversas fuentes de información porque no solo eres tú sino que te puedes apoyar de los mismos niños” (D2, 2022).

Conclusiones
Las docentes lograron identificar cuando hay (o no) objetivos de aprendizaje en las situaciones didácticas, reconocían el planteamiento de preguntas como estrategia de retroalimentación y realizaban la misma al final de las actividades. Transformaron su práctica en dos aspectos de la evaluación formativa, específicamente en el aspecto de retroalimentación. A continuación se sintetizan los saberes y habilidades que mostraron al concluir la aplicación de las actividades y el taller:







Tabla 3. Resultados en la transformación de la práctica.
	Antes del taller de mejora de la práctica evaluativa y aplicación de actividades
	Después del taller de mejora de la práctica evaluativa y aplicación de actividades

	-Tener claridad en el propósito.
-Estrategia de retroalimentación: Planteamiento de preguntas (con respuesta correcta)
-La retroalimentación se realiza al final de la clase.
	-Tipos y formas de retroalimentación
-La retroalimentación se aplica en diferentes momentos de la actividad.
-Hacer explícito el propósito de la actividad
-Variedad de propuestas para que tengan diferentes opciones de aprendizaje.
-Hacer consciente la retroalimentación desde la planeación e intervención.


Fuente: elaboración propia.
	En la tabla anterior se puede percibir el cambio en los conocimientos de las docentes, consideraban el planteamiento de preguntas como estrategia de retroalimentación, después del taller y de la puesta en práctica identificaron un amplio repertorio de estrategias que favorecen el lenguaje oral de los niños. Hacer retroalimentación mantiene al docente en el proceso de aprendizaje, este no se logra únicamente con base en preguntas, se complementa con comentarios, validación, aclaración, pistas, mensajes…
Se podría definir a la retroalimentación como un proceso en el que se propicia el intercambio de información por medio de diferentes fuentes de interacción con la finalidad de mejorar el desempeño y alcanzar el logro de los aprendizajes. La retroalimentación es una actividad que implica interacción e intercambio de información, misma que se puede dar no solo entre el docente y el alumno, sino también entre iguales.
Se puede decir que se cumplieron los objetivos de esta investigación puesto que las docentes mejoraron su intervención docente al enriquecer su repertorio de estrategias para retroalimentar en actividades cuyo objetivo es favorecer el lenguaje oral en nivel preescolar. Estas estrategias surgieron a partir de su participación en el taller y en los grupos focales para realizar el análisis de su intervención al trabajar con los niños. Las docentes reflexionaron a partir de la experiencia y del análisis de la teoría en conjunto con la aplicación de las actividades.
Esta propuesta que enfatiza el contenido, análisis y reflexión de la práctica en la retroalimentación da respuesta a la evaluación formativa porque se analizaron sus cuatro variables en las sesiones en las que se propició la reflexión de la intervención: la situación, el alumno, el contenido y la reflexión. La situación de aprendizaje fue cuestionada como propuesta de trabajo al mismo tiempo que se argumentaba su implementación. Uno de los focos de análisis fue el desempeño de los alumnos puesto que es un referente para realizar modificaciones o adecuaciones en las actividades y la intervención con la intención de mejorar su desempeño. El contenido que se abordó fue específicamente sobre el lenguaje oral y sus características. Finalmente se dio la reflexión docente a partir de la introspección y retrospección sobre sus acciones en la aplicación de las situaciones de aprendizaje. 
No es suficiente solicitar que se realice la evaluación formativa, es necesario atender las necesidades de las docentes a partir de su intervención, puesto que hay conocimientos en la propia práctica, la experiencia ha propiciado que el saber empírico rescate las cualidades didácticas y pedagógicas a los maestros que a veces no son conscientes de todo lo que saben. La importancia de este proyecto es que propicia la propia reflexión y mejora de la intervención a partir de lo que ya hacen considerando sus propios saberes y construyendo nuevas ideas de manera colaborativa.
Futuras líneas de investigación
Este proyecto es replicable, representa una fase de trabajo que pertenece a una investigación cuya intención es la mejora de la práctica evaluativa desde el enfoque formativo, otras fases profundizan en otros de los elementos que caracterizan la evaluación formativa. Los sujetos de investigación son los docentes, puesto que se hace énfasis en la reflexión y mejora de la práctica así como estrategias de intervención, pero sería conveniente aplicar esta propuesta y analizar los resultados, avances y logros en el desempeño de los alumnos de manera que se pueda valorar la pertinencia de la propuesta desde la perspectiva del aprendizaje de los alumnos.
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